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28. 02. 2015 
 
E drejta e arbitrazhit është një disiplinë e re shkencore, e cila tani ka filluar të studiohet 
edhe në fakultetet tona juridike, me qëllim të njohjes së studentëve me  kornizën ligjore 
që zbatohet në fushën e arbitrazhit, për kuptimin më të mirë të koncepteve kryesore 
lidhur me arbitrazhin si një ndër metodat më të përshtatshme dhe më zbatueshme në 
zgjidhjen e kontesteve ekonomike dhe tregtare. 
 
Mund të thuhet se gjykata e rregullta  edhe me tutje mbesin mekanizmi më i 
popullarizuar  për zgjidhjen e kontesteve mes palëve. 
 
Por,  arbitrazhi dhe metodat  tjera alternative për zgjidhjen e kontesteve janë evoluuar dhe 
zhvilluar gjatë shekujve paralel me zhvillimin e ekonomisë dhe tregtisë. 
 
 Historiku i zhvillimit të arbitrazhit 
 
 Nuk ka një datë të saktë se kur filloj të shfrytëzohej zyrtarisht arbitrazhi, por të paktën 
dihet se  arbitrazhi është shfrytëzuar si metodë alternative për zgjidhjen e kontesteve më 
tej ( MAZK),  në Egjiptin e lashtë, në Romë, Greqi, dhe vende të tjera Evropiane.  
 
  
Madje shënimet antike tregojnë se arbitrazhi është përdor më herët se gjykatat, si metodë 
për zgjidhjen e kontesteve në mes të individëve, tregtarëve dhe shteteve.. 
 
Një analizë historike e zgjidhjes së kontesteve zbulon se rrënjët e të gjitha mekanizmave 
për zgjidhjen e kontesteve janë negocimi, ndërmjetësimi, dhe arbitrazhi. 
 
Para se të themelohen institucione të llojit të gjykatave, njerëzit i zgjidhnin kontestet 
ndërmjet tyre duke biseduar njëri me tjetrin rreth kontestit dhe arritjes së një zgjidhje të 
pranueshme për të dyja palët. 
 
Kur një gjë  e tillë nuk ishte e mundshme, atëherë ata i drejtoheshin kryeplakut të fisit 
ose udhëheqësit të fshatit për zgjidhjen e kontestit. Vendimi i atij personi ishte i 
detyrueshëm për palët në kontest. 
 
Më vonë edhe Këshilli i pleqve u bë një organ i rëndësishëm për zgjidhjen e kontesteve 
mes palëve. Vendimi i këshillit nuk mund të ankohej por duhej të zbatohej menjëherë. 
 
Këshilli i pleqve duhej të bëhej nga subjekt asnjënjës. Palët duhej të bënin marrëveshjen 
para se pleqtë të jepnin vendimin se ky vendim do ta zbatojnë menjëherë. Ka shumë fakte 
që tregojnë se edhe në Shqipëri konfliktet janë zgjidhur me anë të arbitrazhit, 



 
Është e qartë se procedurat e arbitrazhit në atë kohë bazoheshin në forma të lashta. 
 
Arbitrazh, si MAZK, preferohej edhe në mesjetë. 
 
Rregullat e para të arbitrazhit u miratuan  diku rreth shekullit XV dhe XVI në  
Angli. Gjegjësisht në Amerikë. Më vonë shumë shtete evropiane kanë nxirr Ligjin për 
arbitrazhin si alternativ për gjykatat. 
 
Në të kaluarën arbitrazhi ishte gjithmonë proces ad hoc. 
 
Me zhvillimin e ekonomisë dhe tregtisë arbitrazhi fitoi karakter institucional. 
 
Sot arbitrazhi është duke u zhvilluar sidomos në shtetet e zhvilluara dhe në shtetet në 
zhvillim. 
 
Objekti i arbitrazhit  
 
Objeti i arbitrazhit lidhet me zgjidhjen e kontesteve nga ekonomia dhe tregtia. Sot 
arbitrazhi, si MAZK, është shumë i popullarizuar në kontestet ekonomike tregtare 
ndërkombëtare. 
 
Në botën e biznesit, afarizmit, të teknologjisë mbretëron prirja që kontestet t’i zgjidhin 
me arbitrazh.  Që një kontest të zgjidhet me anë të arbitrazhit duhet të ekzistojë 
marrëveshja në kontratën e palëve se kontesti do të zgjidhet përmes arbitrazhit. 
 
 Republika e Kosova e  nxjerr Ligjin për arbitrazhin më 26 janar 2007. Si parashihet në 
nenin 1 të këtij ligji,  ky ligj përcakton  rregullat që zbatohen për marrëveshjet e 
arbitrazhit, si dhe njohjen dhe ekzekutimin e vendimeve të arbitrazhit brenda dhe jashtë 
Kosovës. 
 
Metodologjia e arbitrazhit 
 
Në zgjidhjen e alternative të kontesteve sot janë të njohura tri metoda kryesore: 
negocimi, ndërmjetësimi, arbitrazhi. 
 
Negocimi, si një metodë primare për zgjidhjen e kontesteve, është dialog mes palëve në 
kontest, që ka si qëllim arritjen e një zgjidhje të kënaqshme të kontestit në mes të palëve 
në konflikt. 
 
Përparësitë e zgjidhjes së kontesteve me anë të negociatave janë: 
 

- Pa shpenzime,  
- Palët vet e kontrollojnë zgjidhjen përfundimtare të kontesteve, 
- Përqendrimi i palëve në zgjidhjen e kontesteve orientohen në të ardhmen,  
- Llojllojshmëria dhe numri i zgjedhjeve varet prej vullnetit të palëve,  



- Nuk ka autoritete të emëruara pasi që palët negociojn vet kontestin, drejtpërdrejt,  
- Rolin kyç në proces e luajnë vet palët  

  
Ndërmjetësimi, ndryshe nga negocimi, një palë e trete takohet me palët kontestuese,  
qofshin ata individ ose grupe të caktuara, i cili u jep atyre sugjerime jo të detyrueshme se 
si ta zgjidhin kontestin e tyre. 
 

- Përparësitë e zgjidhjes së kontesteve me anë të ndërmjetësimit janë: 
- Shpenzimet e ndërmjetësimit janë të vogla,  
- Palët, së bashku me ndërmjetësuesin, vendosin për nivelin e formalitetit  
- Ndërmjetësuesi thjesht i lehtëson negociatat mes palëve dhe u a propozon 

marrëveshjen, të cilët palët nuk janë të detyruara ta pranojnë  
- Palët shikojnë në të ardhmen lidhur me vendosjen e kontestit  
- Llojshmëria dhe numri i zgjidhjeve varet nga vullneti i palëve  
- Ndërmjetësuesi emërohet me pajtimin e dyja palëve për të lehtësuar negociatat 

mbi çështjen    
- Ndërmjetësuesi punon drejtpërdrejt me palët për të gjetur një zgjidhje të 

pranueshme për të dyja palët.  
- Palët luajnë rrol kyç në arritjen e marrëveshjes me pjesëmarrjen aktive në proces  

 
Shumë afaristëve u mungojnë informatat për MAZK . 
 
Përparësitë e arbitrazhit janë: 
 

- Shpenzimet arbitrazhit janë më të vogla se sa të gjykatës sepse nuk ka dy 
shkallëshmëri, 

- Nuk ka formalitet sepse kjo vendoset sipas rregullave të arbitrazhit  
- Trupi i arbitrave ose arbitri i vetëm vendos mbi çështjen  
- Përqendrimi i arbitrave është në vërtetimin e fakteve dhe vendosjen e drejt dhe të 

ligjshëm të çështjes, 
- Zgjidhjet kufizohen me marrëveshje fillestare të palëve,  
- Kur çështjen e arbitrojnë tre arbitra secila palë e emëron një arbitër dhe dy arbitrat 

emërojnë arbitrin kryesues.  
- Prezantimi i pozicioneve bëhet përmes avokateve ndërsa palët kanë rrol dytësor  

 
Ligjerata e 07.03. 2015 
  
MARRVESHJA E  ARBITRAZHIT 
 
Që një kontest të zgjidhet me anë të negocimit, ndërmjetësimit apo me arbitrazh, sipas 
dispozitave të nenit 2 të Ligjit të arbitrazhit të Republikës së Kosovës, palët duhen ta 
parashohin në kontratë klauzolën me të cilin do të autorizohej tribunali apo mund të 
parashohin zgjidhjen e kontestit me metoda tjera alternative. 
 
Me marrëveshje të arbitrazhit nënkupton marrëveshjen e arritur ndërmjet dy apo më 
shumë personave, që disa ose të gjitha kontesteve juridike, të cilat kanë lindur ose që 



mund të lindin në të ardhmen ndërmjet palëve lidhur me realizimin e një kontrate apo një 
biznesi,  do të nënshtrohen arbitrazhit, ndërmjetësimit ose negocimit.  
 
Shembull i klauzolës me shumë nivele për zgjidhjen e kontestit:  
 
Palët do të zgjidhin çdo  kontest i cili rrjedh nga kontrata për shitjen e shtitjen e 
çimentos, e lidhur ndërmjet shitësit_______________ dhe blerësit_____________ 
nr._____ Datë_____ ose, është në lidhje me kontratën, me mirëbesim, përmes 
negociatave mes tyre. 
 
Nëse kontesti nuk është zgjidhur përmes negociatave brenda 30 ditëve, atëherë palët do 
të mundohen që kontestin ta zgjidhin me mirëbesim përmes ndërmjetësimit, sipas 
rregullave të procedurës së ndërmjetësimit, para se ti drejtohen arbitrazhit. 
 
Nëse edhe ndërmjetësimi nuk është i suksesshëm palët e dërgojnë kontestin e tyre pala 
arbitrazhit instituciona në Prishtinë, në pajtim me rregullat  e arbitrazhit të Kosovës 
2011. Vendi i arbitrazhit do të jetë Prishtina dhe gjuha e arbitrazhit do të jetë gjuha 
shqipe si gjuhë zyrtare.  
 
Efikasiteti kohor është një prej arsyeve kryesore pse kompanitë e zgjedhin arbitrazhin në 
vend të procedurave gjyqësore. Në shumicën e rasteve tribunali i Arbitrazhit çështjen e 
vendos në një seancë të vetme brenda një dite. Ndërsa procedurat gjyqësore zgjasin me 
vite. 
    
Fshehtësia (konfidetcialiteti) dhe pavarësia. 
 
Procedura para Tribunalit të Arbitrazhit konfidenciale, për këtë arsye shumë 
kompani e zgjedhin arbitrazhin për zgjidhjen e kontesteve para gjykatës. 
 
 Gjatë gjykimit palët janë marrë vesh që çdo gjë që mësojnë në gjykim ta ruajnë 
fshehtësi. Pala kundërshtare ka treguar se partneri i saj është në falimentim dhe kjo është 
reflektuar negativisht në afarizmin e saj  për arsye se palës në falimentim i kanë ikur 
partnerët afaristë. Pala në falimentim e ka paditur partnerin që nuk e ka ruajtur 
fshehtësinë, ka kërkuar kompensimin e dëmit të shkaktuar dhe e ka fituar kontestin. 
 
Niveli i fshehtësisë rregullohet me rregullat e tribunalit të përzgjedhura nga palët.  
 
Seancat gjyqësore janë private dhe jopublike, për dallim nga seancat gjyqësore të cilat 
zakonisht janë të hapura për publikun. Në seancë gjyqësore lejohet të marrin pjesë vetëm 
personat zyrtarë, ndërkaq ekspertëve dhe dëshmitarëve u tërhiqet vërejtja që ta ruajnë si 
fshehtësi atë që dëgjojnë në seancë gjyqësore.  
 
Arbitrit dhe stafit administrativ nuk i lejohet të diskutoj apo të botoj çfarëdo çështje që 
ka të bëjë me lëndën. 
 
 Lënda e arbitrazhit zgjidhet para arbitrazhit ku është parashtruar padia. 



 
Nuk lejohet dyshkallshëmria, aktvendimi është i formës së prerë dhe ndaj tij nuk mund 
të paraqitet ankesa. 
 
Arbitrat kanë ekspertizë në fushat e ndryshme, dhe janë avokat apo specialist të 
fushave të caktuara në krahasim me gjyqtarët ku të gjithë janë jurist.  
 
Në zgjedhjen e arbitrave palët nuk janë të kufizuar vetëm me një listë avokatësh, 
por nëse kontesti ka të bëjë me një kontratë për mallra specifik, atyre u lejohet të zgjedhin 
arbitra të cilat janë ekspert të lëmit specifik.  
 
Rregullat e arbitrazhit të cilat do të zbatohen i caktojnë vetë palët.  
 
Palët mund ti shmangen ndonjë rregullit të caktuar dhe të pajtohen ndryshe nga ajo 
që parashihet në rregullat e përzgjedhura. 
 
Vendimi i arbitrazhit është përfundimtar dhe i detyrueshëm nuk ka mundësi ankimi 
përveç nëse palët kërkojnë me padi para gjykate anulimin e vendimit të tribunalit të 
arbitrazhit. Në rast të tillë vendimi i gjykatës i nënshtrohet të drejtës së ankesës dhe mund 
të përcillet në shkallë më të lartë gjyqësore. 
 
 
 
Arbitrazhet janë formuar në përshtatje të nevojave bashkëkohore të tregtisë  
ndërkombëtare. Ato kanë qenë dhe janë në shërbim të zgjidhjeve të kontesteve të 
paraqitura mes njerëzve afarist. 
 
Arbitazhet institucionale dhe ato Ad-Hoc 
 
Kur palët dëshirojnë ta zgjidhin kontestin nëpërmjet arbitrazhit, ato duhet të vendos që të 
arbitrojnë në bazë të rregullave të një instituti të arbitrazhit, apo në bazë të 
procedurave ad-hoc.  
 
Arbitrazhi institucional arbitrohet nga një organizatë ose institucion në pajtim me 
rregullat e veta të procedurës, si Rregullat e Tribunalit të arbitrazhit të Kosovës. 
 
Aarbitrazhi ad-hoc  nënkupton se nuk ka administrim formal nga një organizate të 
caktuar, por vetë palët i hartojnë rregullat e tyre për një arbitrim të caktuar. 
 
Përparësia kryesore e arbitrazhit ad-hoc është fleksibiliteti. Palët kanë të gjitha hapësirat 
e nevojshme për të marrë vendime lidhur me procedurat dhe ta përshtatin procesin me 
dëshirat dhe nevojat e tyre. 
 
Kjo konsiderohet se është përparësi për palët me përvojë jo edhe për ato pa eksperiencë.  



Megjithatë, palët mund të zgjidhin rregulla të shkruara mirë, si rregullat model për 
arbitrazhin UNCITRAL. Këto janë rregulla të plota që mund t’i përdorin  palët nëse 
zgjedhin arbitrazhin ad-hoc. 
 
Përparësia qëndron në faktin se ata nuk kanë nevojë për t’i hartuar rregullat e tyre 
dhe nuk duhet paguar për rregullat e UNCITRAL. 
 
Arbitrazh ad-hoc zakonisht kushton më pak se arbitrazhi institucional, nuk paguajnë 
shpenzimet institucionale, por thjesht negociojnë çmimin e shërbimeve të arbitrave. 
 
Arbitrazhi ad-hoc është më i shpejtë se arbitrazhi institucional, sepse nuk ka nevojë të 
kalojë të gjitha procedurat që zakonisht marrin kohë. 
 
Që këto përparësi të bëhen realitet dhe palët të mund t’i shfrytëzojnë, duhet të ketë një 
akordim mes palëve. Në të kundërtën, përparësitë e tribunalit të arbitrazhit ad-hoc mund 
të shndërrohen në iluzion. 
 
Arbitrazhi institucional  
 
Ky lloj i arbitrazhit ka një numër përparësish.  
 
Një, institucioni (pra stafi) do ta ndihmojë arbitrazhin në administrimin e procedurës së 
arbitrazhit nga fillimi në fund. 
 
Dy,  Institucioni ka rregullat e arbitrazhit  ka rregullat e veta  të procedurës, të cilat 
mund të përfshihen në rregullat e arbitrazhit. Kështu, në vend që vet t’i hartojnë rregullat 
e arbitrazhit, palët mund të mbështeten në rregulla të arbitrazhit të një institucioni të 
caktuar, të cilat janë të formuluara nga profesionist. 
 
Tre,  klauzola shabllon (nënkupton diçka që bëhet duke u përseritur, pa ndyshuar 
gjë dhe pa shtuar gjë) e arbitrazhit e cila ofrohet nga  institucioni arbitrues. Në shumë 
raste palët e shikojnë klauzolën shabllon  të përpiluar nga  instituti dhe e përfshijnë në 
kontratë. 
 
 Katër, përzgjedhja e arbitrave është, padyshim,  një prej përparësive më të 
rëndësishme e arbitrazhit institucional. Institucionet e arbitrazhit janë shumë të avancuara 
në këtë aspekt dhe posedojnë lista me arbitër që zakonisht janë më të mirët që mund të 
emërohen.  
 
Palët nuk kanë nevojë që të negociojnë çmimin me arbitra. 
 
Pesë, institucioni i arbitrazhit do të trajtojë  edhe çështjet e administrative dhe të 
logjistikës, duke i liruar palët dhe tribunalin e arbitrazhit nga këto detyra. 
 
Gjashtë, respekti gjyqësor  kundrejt integritetit të vendimeve të marra nga arbitrazhi 
institucional është më i madh se sa te arbitrazhi ad-hoc. 



Ligjerata 15.03. 2015 
 
 
ARBITRAZHI I BRENDSHËM DHE I JASHTËM 
 
Arbitrazhi mund të jetë:  
 
 a)   I brendshëm dhe 
  b)   ndërkombëtar 
 
A*  arbitrazhi ndërkombëtar 

Zgjedhin konteste nga fusha e tregtisë ndërkombëtare dhe të afarizmit ndërkombëtar 
në përgjithësi. Tregtia nuk zhvillohet sot vetëm mes qyteteve brenda një shteti, apo 
vetëm në mes të një krahine. Në kushtet e procese të globalizimit të tregtisë, ajo 
zhvillohet ndërmjet subjekteve tregtar të shteteve të ndryshme, madje edhe të 
kontinenteve të ndryshëm. Zgjidhja e kontesteve që mund të paraqiten midis 
subjekteve afariste të shteteve të ndryshme dhe kontinenteve të ndryshëm, shtron 
nevojën e ekzistimit të tribunalit ndërkombëtar. 

Kompetencën e gjykatës e caktojë palët me kontratë  në bazë të vullnetit të tyre. 

Motivi kryesor i palëve që për zgjidhjen e kontesteve në marrëdhëniet kontraktuese 
ndërkombëtare  është që  kontesti të zgjidhet drejtë dhe në mënyrë të ligjshme. 

Njerëzit e botës së biznesit, që kanë si qëllim themelor zhvillimin e suksesshëm të 
afarizmit,  dëshirojnë të formojnë prestigj sa më të mirë në marrëdhëniet afariste 
ndërkombëtare, të ashtuquajturin goodwill (prestigjin). D.m.th. palët nga ndonjëherë  
kanë më shumë interes ta ruajnë imigjin e fituar dhe të lënë përshtypje të mira, si 
afarist të ndërgjegjshëm, se sa ta fitojnë kontestin konkret. 

Kjo nënkupton ndërtimin fer të marrëdhënieve afariste në praktik dhe marrëdhënie 
bona fide në kuadër të komunitetit ndërkombëtar afarist. 

Arbitrazhi shpesh vepron si faktor i rëndësishëm psikologjik në mes të palëve 
afariste, ka shpesh rol vendimtar në sjelljet e palëve, sidomos të atyre që nuk u 
përmbahen standardeve ndërkombëtare, sepse janë të vetëdijshme se do të 
ballafaqohen me drejtësinë. 

Në raste të tilla arbitrazhi shërben si preventivë. Ajo shpesh ndikon që  palët të kenë 
sjellje korrekte afariste,  të zhvillojnë dhe t’i përmbushin me rregull transaksione 
ndërkombëtare afariste, që mos të shkaktojnë dëm palëve të tjera. 

Një rëndësi të madhe në përcaktimin e arbitrazhit ndërkombëtare ka fakti se palët 
mund të mos kenë besim në gjykatat e një vendi. Gjyqësore në Kosovë ka dështuar 
tërësisht, asnjë palë ndërkombëtare afariste nuk mund të ketë besim në këtë gjyqësor, 
ku pritet zgjidhje e kontesti disa vjet. 



Arbitrazhi ndërkombëtare garanton paanshmëri dhe pavarësi më të madhe se sa  
gjykatat  në favor të palëve. 

Arbritrat ndërkombëtar emërohen njohës të mirë të rregullave të profesionit të 
tregtisë ndërkombëtare, janë njerëz të integritetit të lartë jo vetëm moral por 
edhe profesional. 

Palët kanë të drejtë që në bazë të vullnetit të tyre ta zgjidhjen jo vetëm të drejtën 
materiale por edhe formale. 

Që ta zgjidhjen lirisht vendin e arbitrazhit, që ta zgjidhin vendin ku do të nxirret 
vendimi i arbitrazhit e kjo ka një rëndësi të madhe për ekzekutimin e vendimit të 
arbitrazhit. 

Kjo ka rëndësi edhe për shpejtësinë e zhvillimit të procedurës. Sipas Ligjit të 
Kosovës është paraparë që kontestët të zgjidhen në arbitrazh brenda 6 muajsh 
nga dita e paraqitjes së padisë, e më së voni për 9 muaj kur kemi të bëjmë me 
konteste të ndërlikuara ekonomike dhe tregtare.  

Në arbitrazhin ndërkombëtarë gjykohet vetëm në shkallë të parë. 

Vendimi i arbitrazhit ndërkombëtar nuk mund të ankimohet më ankesë, por mund të 
kërkohet anulimi i vendimit. 

Në rastet e tilla vendos gjykata shtetërore duke marr parasysh vendin ku zhvillohet 
procesi për arbitrazhin. 

Anulimi i vendimit mund të kërkohet vetëm për shkaqet të procedurës. Për shebull, 
për çështje të moskopetencës së tribunalit, të aplikimit të ligjit material ose formal 
tjetër e jo atë që që palët e kanë caktuar me marrëveshje. 

Procedura para arbitrazhit zhvillohet me dyer të mbyllura me qëllim të ruajtjes të 
interesave afariste dhe të sekretit afaristë. 

Një arbitrazh është ndërkombëtar kur palët në momentin e lidhjes së marrëveshjes 
ndërkombëtare selit e tyre i kanë në shtete të ndryshme.  

Si kriter tjetër për caktimin e arbitrazhit ndërkombëtar mund të merret  e drejta 
meritore.   

Sipas një kriteri tjetër arbitrazhi është ndërkombëtar nëse si kriter ka zgjidhjen e 
kontesteve të pastërta afariste ndërkombëtare.  

Arbitrazhi ndërkombëtar (ICSID) qendra ndërkombëtare për zgjidhjen e kontesteve 
investive midis shtetit dhe qytetarëve të vendeve të huaja me seli në Uashington. 

ICC arbitrazhi ndërkombëtar i odës së tregtarëve në Paris.  



 Arbitrazhi është ndërkombëtar nëse palët   së paku njëri prej tyre është person juridik  
me vendbanim të përhershëm ose të përkohshëm,  në vend të huaj, i cili është themeluar 
në bazë të normave juridike të shtetit të huaj. 

 

Arbitrazhi ndërkombëtar mund të jetë edhe arbitrazh i specializuar të merret vetëm 
me konteste të llojit të njëjtë. 

Arbitrazhet ndërkombëtare  sipas mënyrës së organizimit ndahen:  

Të përhershme *institucionale) të cilat themelon pranë odave afaristeve apo 
organizatave tjera me qëllim të zgjidhjes së kontesteve midis palëve afariste  dhe ad-
hok.    

Arbitrazhi i brendshëm  

E drejta anglezee quan një arbitrazh të brendshëm nëse  selia e arbitrazhit ndodhet 
në Angli nëse dy palët në momentin e nënshkrimit të arbitrazh e kanë pasur 
përkatësin nacionale angleze.  

Sipas  ligjit Amerikan NYC arbitrazhi i brendshëm përkufizohet në bazë të 
nacionalitet të palëve, do të thotë se palët duhet të të jenë Amerikane, objekti i 
kontestit nuk ka të bëjë me pronën e cila është e shtrirë në një vend tjetër jashtë 
amerikës, nëse nuk ekziston  lidhje e kuptueshme e pronës me një ose më shumë 
shtete të jashtme. 

Sipas një pikëpamje tjetër trbitrazhi i brendshëm konsiderohet ai arbitrazh selia e të 
cilët është në shtetin e caktuar, e drejta e secilës shtet është aplikuar ne procedurën e 
arbitrazhit.  

 Nuk është e domosdoshme që vendi i arbitrazhit gjithmonë të caktohet me 
marrëveshje për arbitrazhin. Vendi i arbitrazhit mund të përcaktohet më vonë edhe 
pas lidhjes së marrëveshjes arbitrazhit, prandaj nacionalitet i arbitrazhit mund të 
mbetet i pa përcaktuar gjithnjë deri në momentin e nxjerrjes së vendimit.  

Në doktrinë juridike flitet edhe për arbitrazhet publike. 

Këto arbitrazhe zgjidhen kontestet e punës mes punëdhënësit dhe të punësuarve. 

Po ashtu zgjidhin kontestet të cilat lindin nga kontratat kolektive të lidhura mes 
punëdhënësit dhe punëtorit si dhe përmbarimi i vendimeve. 

Vendimet e  arbitrazhit janë të obligueshme për punëdhënësit dhe punëmarrësit, 
respektivisht për pjesëmarrësit e kontratës kolektive. 

 
Arbitrazhi i brendëshëm në Kosovë 



  A* arbitrazhi është i brendshëm  nëse palët janë persona fizik me vendbanim të 
përhershëm ose të përkohshëm në territorin e RK, ose persona juridik të cilët janë 
themeluar në bazë të ligjit të vendit, RK 
 
 
 
Arbitrazhi nxjerr vendime dhe urdhëresa. 
 
Me vendim vendos  ku duhet të mbahet arbitrazhi, gjënë kryesore dhe aksesore, vendi 
i arbitrazhit caktohet nga tribunali duke marrë parasysh vendin që është më i 
përshtatshëm për dëgjimin e palëve, të dëshmitarëve dhe të ekspertëve. 
 
Me urdhëresë vendos kur urdhëron marrjen e masës  së përkohshme, kur pala 
paraqet prova të besueshme se asaj mund ti shkaktohet dëm ose humbje e menjëhershme 
ose e pariparueshme në rast se nuk merret një masë e tillë.    
  
Arbitazhi është i brendshëm  nëse selia e tij është në territorin e Republikës së  
Kosovës 
 
Arbitrazhi është gjyq joshtetëror dhe autorizimet e tij për arbitrazh rezultojnë nga 
marrëveshja e palëve. 
 
Arbitër quhet personi i cili kryen funksionin e arbitrit si i vetëm ose si anëtar i trupit të 
arbitrazhit. 
 
PARIMET E ARBITRAZHIT 
 
 

1. Parimi I autonomisë së vullnetit të palëve. 
 
 

Palët e lidhin marrëveshjen * në formë të shkruar. 
 
 
Lidja e marrëveshjës dokumentohet në formë të këmbimit të letrave, telefaksit, 
telegramit ose mënyrave të tjera  të telekomunikimit elektonik. 
 
 
Nënshkrimi elektonik në përputhje me legjislacionin përkatës 
 
 
Në bazë të përgjigjes në padi, kur pala tjetër nuk e konsteton ekzistimin e 
arbitrazhit. 
 
 

2. Parimi i ndershmërisë dhe ndërgjegjshmërisë 



 
 
Në qarkullimin juridik dhe në realizimin e të drejtave dhe të detyrimeve palët janë të 
detyruara t I përmbahen  parimit të ndershmërisë dhe ndërgjegjshmërisë. 
 
 
”Bona fiedes” 
Barazia e palëve në qarkullim juridik, 
 
 liria e plotë e palëve në qarkullim juridik,  
 
 
ndalimi I keqpërdorimit të drejtave, do të thotë mosshfrytëzim i të drejtave në 
kundërshtim me qëllimin,  
 
 
ndalimi i krijimit dhe i shfrytëzimit të pozitës monopoliste,  
 
 
prestimet e njëjta, 
  
 
ndalimi i shkaktimit të dëmit,  
 
 
detyrimi i përmbushjes së detyrimeve,  
 
 
“pacta sunt servanda” . 
 
 
“ Mala fiedes” është e kundërta e “Bona fiedes”, mashtrimi dhe tradhtia.  
 
3. Parimi i ekonomisë së gjykimit   

 
Ky parim nënkupton se secili veprim juridik duhet të kryhet në kohë sa më të shkurtër 
dhe me sa më pak shpenzime. 
 
Hudhja poshtë e ankesës kur ajo është e paafatshme, e palejuar. 
 
 
Gjykata vet mund t’ia caktojë përfaqësuesin palës më pazotësi veprimi. 
 
 
Me qëllim të kursimit është paraparë mundësia që seance përgatitore të mos mbahet fare. 
 



Është paraparë mundësia që të përfshihen dy e më tepër kërkesa me një padi të vetme 
 
Të përfshihen me një padi dy e më tepër paditës. 
 
 
Në dëm të vërtetimit të vërtetës, të ligjshmërisë së vendimit apo të pakësimit të 
shpenzimeve, arbitrazhi nuk guxon të heq dorë nga kryerja e veprimeve procedurale. 
 
Si arbitër lypset të zgjidhet personi i aftë profesional  me përvojë të gjatë në zgjidhjen e 
kontesteve, duke aplikuar doket  e degës përkatëse ekonomike dhe rrethanat e momentit 
komercial 
 
 
 
Lidhja e kontratës për arbitrazhin ndërkombëtar po paraqitet si nevojë e rritjes së 
intensitetit të marrëdhënieve ekonomike afariste ndërmjet afaristëve të shteteve të 
ndryshëm, 
 
  
Zhvillimi i shpejtë i shkencës dhe i teknikës dhe kompleksiteti  i degëve të ndryshme 
 
 
Arbitrazhi gjithnjë e më shumë po zë vend të rëndësishëm në sistemet juridike të vendeve 
të ndryshme 
 
 
Karakteristikat kryesore të zgjidhjes  së kontesteve me arbitrazh janë:  
 
 
A* arbitër janë persona privat  të cilët i kanë zgjidhur palët, 
 
 
B*  Pajtimi për zgjidhjen e kontestit me arbitrazh 
 
 
C*  Vendimi i arbitrazhit, për  palët, është përfundimtar dhe i obligueshëm. 
 
C *  Procedura e arbitrazhit është e përshtatshme dhe fleksibile 
 
D* Arbitrazhi mund të jetë i brendshëm dhe ndërkombëtar 
 
E* Arbitrazhi zgjedh kontestet në fushën e tregtisë dhe të afarizmit 
 
Pajtimi i palëve për arbitrazh 
 



Palët duhet të kontraktojnë më kontratë  që kontestin  e lindur ta zgjedhin me anë të 
arbitrazhit. 
 
Në nenin  5.2 të Ligjit për arbitrazhin konstatohet se të gjitha kontestet që kanë të bëjnë 
me kërkesa civile juridike dhe ekonomike juridike mund t’i nënshtrohen arbitrazhit, për 
veç nëse është e ndaluar me ligj. Në doktrinë juridike thuhet se arbitrazhi I zgjedh vetëm 
kontestet tregtare. 
 
Ndërkaq, lidhur me këtë , Ligji për arbitrazhin i Kroacisë ka një formulim ligjor më tw 
mirë. Palët  kontraktuese mund të zgjidhin me arbitrazh kontestet për të drejtat që lirisht i 
disponojnë. 
 
Pra, palët në kontratë, shprehin qëllimin e tyre të përbashkët dhe pajtimin, që kontestin që 
ka lindur apo që  është shkaktuar midis tyre, të mos e zgjedh gjyqi shtetëror, por 
arbitrazhi.   
 
Marrëveshja e arbitrazhit bëhet në formë të shkruar. 
 
Kontrata duhet ta përmban klauzolën e arbitrazhit, e cila është pjesë përbërëse e 
kontratës. 
 
 
 
 
 
 
 
20.3.2009 
PËRBËRJA E TRIBUNALIT TË ARBITRAZHIT 
 
Tribunali i arbitrazhit përbëhet nga një arbitër i vetëm, apo një trup arbitrash, me kusht që 
trupi të përbëhet nga një numër tek arbitrash. 
 
 
Sipas nenit 9 të LA palët mund të merren vesh për procedurën e emërimit të arbitrit ose të 
arbitrave. 
 
 
Nëse palët nuk merren vesh për numrin e arbitrave, ose procedurën e emërimit të tyre 
brenda 15 ditësh, pasi që i padituri të ketë pranuar njoftimin për arbitrazhin, tribunali i 
arbitrazhit do të përbëhet prej 3 arbitrave. 
 
 
Secila palë emëron nga një arbitër. Vendimi i arbitrit  i cili nuk është i zgjidhur në pajtim 
me marrëveshjen e palëve,  nuk i obligon palët dhe vendimi i arbitrazhit të këtillë do të 
refuzohet. 



 
 
Arbitrin e tretë e emërojnë dy arbritrat e zgjedhur. 
 
 
Nëse njëra palë nuk e emëron arbitrin brenda 30 ditësh nga pranimi i kërkesës për 
zgjidhjen e tij, ose dy arbritrat nuk merren vesh për zgjidhjen e arbitrit të tretë, 
atëherë me kërkesën e njërës palë arbitri përkatës emërohet nga gjykata. 
 
 
Pala që e ka zgjidhur  arbitrin është i lidhur me këtë person, prej momentit kur pala tjetër 
ta ketë pranuar njoftimin për emërimin e arbitrit. 
 
 
Kur gjykata e emëron arbitrin, ajo i merr parasysh kualifikimet e secilit arbitër, që duhet 
ti plotësojë sipas marrëveshjes së arbitrazhit dhe duhet të sigurohet që arbitri të jetë i 
pavarur, i paanshëm dhe të mos ketë ndonjë konflikt interesi. 
 
 
Në literaturë juridike ceket se  arbitrazhi ka karakter hibrid. Kjo do të thotë se është 
institucion i natyrës  hibride. 
 

Krahas elementeve kontraktuese ka edhe elemente të karakterit publik juridik. 

 

BURIMET E SË DREJTËS PËR ARBITRAZHET NDËRKOMBTARE  

 

Arbitrazhi është procedurë private me veprim publik juridik. 

 

Vendimi i arbitrazhit ka efektet e çështjes së gjykuar “res iudicata”  

 

Pranimi i këtij vendimi të arbitrazhit duhet të bëhet së paku nga dy juridiksione. 

 

- juridiksioni i vendit të arbitrazhit dhe juridiksioni në të cilin kërkohet 
ekzekutimi- përmbarimi ose pranimi i vendimit. 

 



- Burimet formale të së drejtës së arbitrazhit tregtar ndërkombëtar janë aktet të cilat 
e obligojnë arbitrazhin dhe i afrojnë arbitrazhit një veprim të tillë. 

 

KONTRATA PËR ARBITRAZHIN  

 

Kontrata për palët është ligj për palët. 

 

Palët në kontratë mund të thirren në aplikimin e rregullores së ndonjërit arbitrazh 
institucional. 

 

E  DREJTA NACIONALE  

 

Burim i së drejtës është e drejta e shtetit të caktuar e cila aplikohet në arbitrazhin 
ndërkombëtar. 

 

Sistemi juridik nacional përcakton plotfuqishmëri dhe veprimin e kontratës së 
arbitrazhit. 

 

Burim formal i së drejtës është ligji i procedurës civile i zbatueshëm në gjykata.  

 

Ka sisteme juridike që kanë nxjerr ligj të veçante për arbitrazhin. 

 

Për shembull e drejta e jonë, kroate.  etj. 

 

KONVENTAT NDËRKOMBËTARE  

 

Konventa e Nju Jorkut e vitit 1958  



 

Kjo konventë përbënë dispozita për pranimin dhe përmbarimin e vendimeve të 
arbitrazhit të jashtëm. 

 

Hapi i parë dhe vendimtar në krijimin e sistemit uniformë të njohjes dhe ekzekutimit 
të vendimit është bërë me nxjerrjen e kësaj konvente. 

 

Konventa iu jep shteteve kontraktuese hapësirë që të sajojnë rregullat e procedurës 
pranë arbitrazhit. 

 

Konventa e Nju Jorkut rregullon edhe kompetencën  e arbitrazhit dhe pranimin e 
përmbarimit të vendimeve të jashtme të arbitrazhit. 

 

KOMPETENCAT E TRIBUNALIT TË ARBITRAZHIT  

 

T A vendos mbi vlefshmërinë e marrëveshjes së arbitrazhit. 

 

Për atë se a është kompetentë për zgjidhjen e kontestit i cili është parashtruar. 

 

Klauzola e cila është pjesë e kontratës trajtohet si marrëveshje e veçantë dhe e 
pavarur prej kontratës.  

 

Kundërshtimin, se T A nuk është kompetent pala duhet ta dorëzoj më së voni deri në 
momentin e dorëzimit të përgjigjes në padi. 

Pala nuk mund të privohet nga e drejta e kundërshtimit për shkak se ka marrë pjesë në 
emërimi e një arbitri. 

 

Kundërshtimi pse T A e ka tejkaluar kompetencën e vet duhet të paraqitet nga pala 
menjëherë pasi të vihet në dijeni për këtë. 



 

T A mund ta pranoj një kundërshtim të paraqitur me vonesë nëse pala ka arsyetim të 
pranueshëm për këtë vonesë, kur është fjala për dy raste të përmendura më lartë. 

 

Secila palë mund të kërkoj nga gjykata që ta shqyrtoj vendimin e T A lidhur me 
kompetencën e tij mbi kontestin përkatës. 

 

Kërkesa duhet të dorëzohet në gjykatë brenda 30 ditëve prej ditës të pranimit të 
njoftimit me shkrim mbi vendimin. 

 

Paraqitja e kërkesës nuk e ndalon T A që të vazhdoj me procedurën e A dhe të nxjerr 
vendim. 

Çështja e kompetencës së arbitrazhit është e rregulluar edhe me konventën e Nju 
Jorkut. 

 

Sipas neni 2 çdo shtet kontraktues pranon kompetencën me shkrim me të cilën palët 
obligohen që t’ia lënë kompetencë arbitrazhit të gjitha kompetencat ose ndonjërin nga 
kontestet të cila lindin ose dot mund të lindin ndërmjet tyre. 

 

Kompetenca T A barazohet me kompetencën gjyqësore.  

 

Konventa e Nju Jorkut në neni 5 e siguron vlefshmërinë e përgjithshme të vendimit të 
arbitrazhit dhe e përjashton mundësin që të refuzohet pranimi dhe përmbarimi i 
vendimit të arbitrazhit. 

 

Konventa në nenin 5 thekson se është e mundur që më shumë të drejta nacionale të 
jenë kompetente.  

 

Gjuhë zyrtare për interpretim të dispozitave të konventës së Nju Jorkut është gjuha 
angleze dhe franceze. 



 

Konventa evropiane për arbitrazhin tregtar ndërkombëtar është nxjerr në vitin 1961 
nën patronatin e komisionit për Evropë të KB ka për qellim lehtësimin e kryerjes së 
tregtisë në Evropë. 

 

Këtë e kanë ratifikuar deri tani 18 shtete. 

 

Kjo konventë përbënë rregulla të cilat rregullojnë procedurën e emërimit të arbitrave 

 

Për caktimin e vendit të arbitrazhit nëse paletë këtë nuk e kanë bërë  

 

MARRËDHËNJA E KONVENTAVE NDËRKOMBËTARE DHE E SË DREJTËS 
SE MBREDSHME  

 

E drejta e brendshme dhe ajo ndërkombëtare e përbëjnë një sistem të zhvilluar duke 
dikuar njëra në tjetrën në mënyrë të ndërsjellë. 

 

Më i rëndësishmi është regjimi i të drejtës së brendshme për atë se është caktuar e 
drejta e brendshme ose nacionale kompetente për vlerësimin e vlefshmërisë së plotë 
dhe të veprimit të kontratës për arbitrazhin. 

 

Kontrata për arbitrazhin duhet të jetë në përputhje me të drejtën e brendshme 
kontraktuese. 

 

Konventat ndërkombëtare i ratifikojnë shtetet e ndryshme dhe si të tilla bëhen pjesë 
përbërëse ose e barabartë e së drejtës së brendshme. 

 

Përparësi që një e drejtë të jetë nacionale kompetente për arbitrazhin tregtar 
ndërkombëtar ka e drejta që palët kanë aftësi afariste për ta lidhur kontratën e 



arbitrazhit “sipas disa të drejtave shteti nuk mund të jetë palë e kontratës së arbitrazhit 
neni 5. 1a i konventës së Nju Jorkut”  

 

Konventa e Evropës për arbitrazhin ndërkombëtar tregtar e vitit 1961, e njohur si 
konventa e Gjenevës.      

10.3.2009 

NJOFTIMI DHE LLOGARITJA E AFATËVE KOHORE 

Të gjitha njoftimet kumtesat ose parashtresat konsiderohen se janë pranuar nëse ato 
janë dorëzuar personalisht personit të adresuar, sipas dispozitës së nenit 4 të Ligjit të 
arbitrazhit. 

Po sipas kësaj dispozite konsiderohet se njoftimet, kumtesat ose parashtresat janë 
pranuar edhe kur i dërgohen personit të adresuar përmes postës së regjistruar në vend 
banimin e tij. 

Ose, kur ato i dërgohen personit të autorizuar në vendin ku ushtron afarizmin ose në 
adresën e tij postare. 

Mirëpo si do të dorëzohen dhe si do të pranohet njoftimet kumtesat ose parashtresat 
kur nuk dihen lokacionet e përmendura. 

Në rastet e tilla konsiderohet se njoftimet janë pranuar ose nëse njoftimi i është 
dërguar personit të autorizuar në vendin e ushtrimit të afarizmit të fundit të njohur. 

Njoftimet, parashtresat dhe kumtesat mund të dorëzohen  gjatë zhvillimit të 
procedurës, mirëpo, me atë rast dorëzimin e parashtresave kryetari i trupit të 
arbitrazhit ka për detyrë një gjë të tillë ta shënoj në procesverbal. 

Afat quhet distanca kohore brenda të cilit  duhet të kryhet apo mund të kryhet veprimi 
procedural.  

Mosrespektimi i afatit shkakton pasoja procedurale negative. 

Për disa afate, si për shembull për nxjerrjen e vendimit (afatet instruksionale, 
monitorë) ligji nuk parasheh kur farë pasoja juridike. 

Varësisht nga ajo se kush i cakton afatet, afatet ndahen në afate ligjore dhe afate 
gjyqësore. 

Afatet e caktuara nga ligji nuk mund ta ndryshojë as gjykata e as palët. 

Afatet ligjore në procedurën civile janë të shumta kështu bie fjala afati për paraqitjen 
e propozimit për kthimin e gjendjes së mëparshme. 



Afatet ligjore nuk mund të shkurtohen e as të zgjaten. 

Për këtë arsye këto quhen ndryshe afate peremptore ose prekluzive  

Afati për paraqitjen e kërkesë për shpërblimin e shpenzimit procedurale në rast të 
tërheqjes së padisë.  

Afati për paraqitjes së ankesës. 

Afatet e gjyqësore i cakton gjykata duke marr parasysh rrethanat e rastit konkret. 

Afatet gjyqësore mund të zgjaten. 

Me dallim nga afatet e lartë përmendura në disa raste ligji parasheh edhe afate me të 
cilat caktohet përudha kohore parakalimit të secilës nuk lejohet kryera e veprimit 
procedural. 

Afatet e tilla quhen diladore p.sh afatet për paraqitjen e  propozimit për vazhdimit e 
procedurës. 

LLOGARITJA E AFATËVE  

Si njësi kohore në të cilat ligji dhe gjykata i caktojnë afatet janë: 

Ditët, muajit dhe vitet. Prandaj llogaritja e tyre bëhet në ditë, muaj dhe vite. 

Afatet llogariten vetëm sipas njësive kohore të caktuara me ditë të plota, nga mesnata 
në mesnatë. 

Kur afati është caktuar në ditë, nuk numërohet dita në të cilën takon koha ose xharrja  
dorëzimi i shkresës, komunikimi i deklaratës nga cila ditë duhet të filloj afati. 

Si ditë e fillimit, pra merret dita e nesërme. 

Në qoftë se, p.sh ngjarja (dorëzimi i vendimit) nga e cila duhet llogaritur afatin 15 
ditor, ka ndodhur me tre shkurtë, afati 15 ditor mbaron me 18 shkurtë në mesnatë. 

Kur afati është caktuar në muaj ose në vite, afati përfundon me kalim e asaj dite 
muajit të fundit ose të vjetit të fundit, që i përgjigjet me emër ose me numër që ka 
filluar afati. Në qoftë se p.sh ngjarja  nga e cila duhet të llogaritur aftin 3 mujor nga 
ndodhja me 5 janar, afati mbaron me 5 prill në mesnatë.  

Kur dita e fundit e një afati bie të dielën ose me një festë zyrtare ose me një ditë tjetër 
me të cilën nuk punon gjykata ( p.sh. të dielën ose të shtunën) afati mbaron në ditën e 
punës që vjen menjëherë pas asaj të pushimit ose të festës. 

Në qoftë se duhet të kryhet ndonjë veprim procedural gojarisht ose të paraqitet ndonjë 
kërkesë apo akt tjetër në gjykatë dita e fundit afatit vazhdon deri në plotësimin e 
orarit zyrtar të punës. 



Kur veprimet kryhen jashtë gjykatës, p.sh i bie fjala dërgimi i parashtresë me postë 
etj, dita e fundit e afatit vazhdon deri në orën 24 të saj. 

Parashtresa e lidhur me afat e cila është dërguar me letër rekomande ose telegrafisht, 
llogaritet se i është dorëzuar në atë ditë që i është dorëzuar postës. 

Nëse parashtresa i dërgohet gjykatës jo kompetente në vend të asaj kompetente 
konsiderohet se shkresa është dorëzuar brenda afatit edhe në qoftë se ajo i arrin 
gjykatës kompetente me vonesë nëse dorëzimi i gabuar është bërë nga padijenia e 
palës ose nga pakujdesia e saj.  

Në praktik gjyqësore parashtresa merret si e dorëzuar brenda afatit edhe pse ajo është 
dorëzuar gjykatës pas mbarimit të tij po se që se si shkak për një gjë i tillë ka qenë 
udhëzimi i gabuar i gjykatës për gjatësinë e afatit. P.sh për ankim.  

Ky konstatim i doktrinës juridike ( fq 186) nuk qëndron nga se edhe kur vendimi 
përmban udhëzim të gabuar të gjykatës duhet të zbatohet dispozita ligjore   

   

Për shembull gjykata cakton afatin për korrigjimin e parashtresës me të meta formale. 

Për emërtimin e përfaqësuesit për pranimin e shkresave. 

Për dorëzimin e dokumentit për dorëzimin e mendimit të shkruar nga eksperti. 

Në disa raste gjykata është e autorizuar që afatin ta caktoj brenda kufijve të caktuar 
me ligj p.sh afati për paraqitjen e përgjegjës në padi. 

18.3.2009 
PËRJASHTIMI I ARBITRIT 

Arbitër mund të jetë çdo person që ka zotësinë e veprimit, që ka përgatitje 
profesionale, pavarësisht nga nacionaliteti. 

Arbitri duhet të posedojë ato cilësi që palët me marrëveshje i kanë caktuar. 

Arbitri duhet të punojë me shpejtësinë e duhur, ti ndërmerr me kohë të gjitha 
veprimet e duhura dhe ta shmang  çdo zvarritje të procedurës. 

Arbitri duhet të jetë i paanshëm dhe i pavarur në lidhje palët dhe me objektin e 
kontestestit. 

Arbitër nuk mund të jetë personi i gjykuar me dënim me burg me kusht, derisa zgjasin 
pasojat e dënimit. 

Pranimi i detyrës  së arbitrit. 



   Arbitri jep deklaratën me shkrim mbi pranimin e detyrës së arbitrit. Kjo pastaj 
mund të shërbejë si provë për lidhjen e kontratës mbi arbitrazhin. 

 Arbitri ka detyrë ti njoftojë palët mbi faktet vendimtare. 

Personi i propozuar për arbitër ka detyrë, që para se ta pranojë detyrën  e arbitrit, ti 
bëjë publike rrethanat të cilat mund të shkaktojë dyshime të bazuara lidhur me 
paansinë dhe  pavarësinë në punën e tij. 

Sipas nenit 9. 6 e LAK, gjykata e arbitrazhit duhet të kujdeset të mos ketë ndonjë 
konflikt interesi mes palëve dhe arbitrit të emëruar. 

Prej ditës  së emërimit e tutje, Arbitri është i detyruar ti bëjë publike,  pa shtyrje para 
palëve,  rrethanat të cilat  mund ta bëjnë  të bazuar dyshimin për paanshmërinë dhe 
pavarësinë e tij. Posaçërisht  nëse palët  nuk kanë qenë  të njoftuara paraprakisht  për 
këto rrethana. 

Secila palë mund të kërkojë përjashtimin e cilitdo arbitër nëse arbitri nuk i posedon  
kualifikimet për të cilat palët  janë pajtuar. 

Sipas nenit 10 të LAK pala mund të kërkojë përjashtimin edhe të arbitrit të cilin e ka 
emëruar ajo, vetëm nëse arsyet e përjashtimit kanë lindur pas emërimit të tij. 

Pala gjegjëse ka për detyrë të kërkojë përjashtimin e arbitrit menjëherë pasi të 
njoftohet për rrethanat të cilat e arsyetojnë përjashtimin.  

Nëse palët nuk janë marr vesh ndryshe,  ato mund ta përjashtojnë me marrëveshje 
arbitrin i cili nuk i ndërmerr ose nuk i ndërmerr me kohë veprimet. 

Kryerja e detyrës 

Çdo gjyqtar është i detyruar që me ndërgjegje, me ndershmëri  dhe me efektshmëri ti 
kryejë detyrat e arbitrit. 

Përjashtimi i arbitrit  

Arbitri mund të përjashtohet nëse rezulton  dyshimi i bazuar gjatë punës së tij se  
është njëanshëm dhe nuk është i pavarur në punën e tij 

Nëse nuk ka kualifikimet përkatëse për të cilat palët janë pajtuar 

Nëse arbitri ka konflikt interesi 

Nëse nuk ndërmerr  veprimet juridike me kohë dhe e zvarrit pa nevojë 

procedurën për zgjidhjen e çështjes  

Procedura për përjashtimin e arbitrit    



Me rastin e lidhjes së kontratës për arbitrazhin palët mund të merren vesh për 
procedurën e përjashtimit të një arbitri. 

Nëse palët nuk janë marrë vesh për procedurën  e përjashtimit të arbitrave, atëherë 
zbatohen dispozitat e nenit 11 par. 2, 3, dhe 4 të LAK. Sipas këtyre dispozitave  
brenda 15 ditëve nga emërimi i arbitrit ose pasi të jetë njoftuar për rrethanat nga neni 
10, pala e cila kërkon përjashtimin e arbitrit ka për detyrë ti dërgojë palës tjetër dhe 
anëtarëve të tjerë të tribunalit një njoftim për përjashtimin. 

Njoftimi duhet të bëhet me shkrim dhe në të duhet të theksohen arsyet për 
përjashtimin. 

Nëse arbitri nuk jep dorëheqje ose pala tjetër nuk pajtohet me përjashtim, tribunali i 
arbitrazhit vendos për kërkesën për përjashtimin e arbitrit. 

Nëse kërkesa për përjashtimin e arbitrit nuk rezulton me sukses, sipas procedurës që 
janë marrë vesh palët, ose sipas procedurës së paraparë me dispozitat e nenit 10 të 
LAK, atëherë, brenda 15 ditëve, nga dita e pranimit të njoftimit për refuzimin e 
kërkesës për përjashtim, pala përkatëse mund të paraqesë kërkesë për përjashtimin e 
arbitrit përpara gjykatës. 

Derisa gjykata nuk ka vendosur për kërkesën, tribunali i arbitrazhit duke përfshirë 
edhe arbitrin përjashtimi i të cilit kërkohet, mund të vazhdojë me procedurën e 
arbitrazhit dhe të nxjerr vendim. 

  DORËHEQJA E ARBITRIT  

Arbitrit mund të jep dorëheqje. 

Arbitrit mund të jep dorëheqje me dëshirën e tij ose kur palët nuk pajtohen lidhur me 
përfundimin e mandatit, me kërkesën e njërës palë ose të ndonjë anëtari të tribunalit. 

Gjykata vendos përfundimisht për përfundimin e mandatit të arbitrimit. 

Kundër vendimit të gjykatës nuk është  e lejuar ankesa.  

Sipas dispozitës së nenit 12 par 2 të LAK, nëse arbitrit jep dorëheqje ose palët 
pajtohen për përfundim të mandatit të arbitrit kjo nënkupton se ekziston njëra prej 
arsyeve të parapara me dispozitat  me ligj. 

zëvendësimi i arbitrit  

arbitri zëvendësohet nëse mandati i tij përfundon sipas dispozitat e nenit 11 dhe 12 të 
LAK në rastet e tilla arbitri zëvendësohet me një arbitër tjetër, duke marr parasysh 
dispozitat për emërimin e arbitrit të LAK. 

Nëse palët dakordohen për një procedurë tjetër, atëherë zbatohet marrëveshje e 
palëve.  



 

PROCEDURAT E ARBITAZHIT 

Palët janë të barabarta në procedurë 

Palët janë të barabarta në procedurë 

Palëve duhet tu mundësohet ta paraqesin rastin e sajnë secilën fazë të procedurës së 
arbitrazhit dhe të deklarohen mbi kërkesat dhe faktet 

Në kuadër të realizimit të barazisë së palëve, arbitrat kanë për detyrë tu japin palëve 
sqarime në mënyrë që së bashku me palët të shqyrtojnë të gjitha faktet vendimtare 
dhe objektin e kontestit . 

Palët, nëse nuk është në kundërshtim me dispozitat e LAK, mund të merren vesh mbi 
rregullat e procedurës që do tu përmbahet tribunali i arbitrazhit, ose vetë do ti 
caktojnë rregulla të posaçme, ligjin që do të aplikohet e kështu me radhë. 

Nëse këto rregulla nuk janë caktuar me marrëveshje të palëve,  dhe në mungesë të 
dispozitave përkatëse në këtë ligj, tribunali i arbitrazhit përcakton vet rregullat e 
arbitrazhit të një institucioni të arbitrazhit të përhershëm.. 

Pra, tribunali i arbitrazhit do ti caktojë vet rregullat e procedurës, ligjin që do ta 
aplikon dhe do ta zgjedh mënyrën më të përshtatshme për nxjerrjen e provave të 
propozuara dhe për vërtetimin e gjendjes faktike. 

Sipas nenit 16 . 2 të LAK, palët janë të lira në zgjedhjen e përfaqësuesve të tyre, të 
cilët do ti përfaqësojnë ato në procedurën e arbitrazhit. 

Asnjë përfaqësues i autorizuar i palëve, nuk mund të përjashtohet nga procedura e 
arbitrazhit 

    

Vendi i arbitrazhit 

Në bazë të nenit 17.1 të LAK, nëse palët nuk janë pajtuar mbi vendin ku duhet të 
mbahet arbitrazhi, tribunali i arbitrazhit e cakton vendin e mbajtjes së arbitrazhit, 
duke marrë parasysh rrethanat e rastit konkret dhe përshtatshmërinë e vendit për palët 
dhe për tribunalin. 

 

Pa cenuar paragrafin 1 të këtij neni, dhe nëse palët nuk janë marrë vesh ndryshe, 
tribunali i arbitrazhit mund të takohet dhe ti mbaj seancat në cilindo vend që e 
konsideron  që e konsideron të përshtatshëm për përmbajtjen e dëgjimit të palëve, të 



dëshmitarëve, ose të ekspertëve, mbajtjen e konsultimeve ndërmjet anëtarëve të 
tribunalit të arbitrazhit dhe për shikimin e sendeve ose dokumenteve. 

Fillim i procedurës së arbitrazhit 

Nëse palët nuk janë pajtuar ndryshe, procedura e arbitrazhit lidhur me një kontest të 
caktuar fillon në ditën kur pranohet nga pala tjetër  që kontesti ti nënshtrohet 
arbitrazhit. 

Gjuha e Tribunalit të arbitrazhit 

Menjëherë pas themelimit të tij, sipas nenit 19.1, Tribunali i arbitrazhit e përcakton 
gjuhen që do ta përdorë gjatë zhvillimit të procedurës së arbitrazhit. 

Procedura mund të zhvillohet vetëm në një gjuhë, por mund të zhvillohet edhe në dy a 
më shumë gjuhë të tjera. 

Tribunali i arbitrazhit do tu dërgojë palëve vendimet dhe parashtresat për të gjitha 
çështjet në gjuhen e caktuar  nga tribunali i arbitrazhit. 

Në gjuhen apo në gjuhët që do ti caktojë tribunali si gjuhë të tribunalit do të 
zhvillohen  edhe seancat e dëgjimit. 

Po sipas nenit 19. 2 të LAK, Tribunali i arbitrazhit mund të urdhërojë që të gjitha 
dokumenteve të dorëzuara gjatë procedurës së arbitrazhit tu bashkëngjiten një 
përkthim në gjuhën ose gjuhët për të cilat janë pajtuar palët ose të cilat i ka caktuar 
tribunali i arbitrazhit. 

Tribunali i arbitrazhit  i pranon vetëm përkthimet e bërë nga një përkthyes i 
certifikuar ose i aprovuar nga gjykata. 

 

25.03.2009  

DËGJIMI I PALËVE DHE PROCEDURA ME SHKRIM 

 

Kur nuk arrihet marrëveshja mes palëve, tribunali i arbitrazhit vendos që të bëhet 
seanca e dëgjimit të palëve. 

Tribunali i arbitrazhit seancat e dëgjimit i mbanë gjithmonë në një fazë të 
përshtatshme të procedurës, kur kjo kërkohet nga palët. 

Seancat e dëgjimit nuk janë publike, përveç nëse janë dakurduar palët ndryshe. 

 Palët duhet të informohet paraprakisht dhe në kohë të duhur lidhje me çdo seancë të 
dëgjimit. 



Të gjitha dokumentet, deklaratat ose informatat e tjera të cilat njëra palë ja dorëzon 
tribunalit të arbitrazhit, ato u dërgohen edhe palëve të tjera. 

Kjo vlen edhe për raportet e ekspertëve ose provave të tjera të shkruara në të cilin 
tribunali i arbitrazhit mund ta mbështesë vendimin e tij. 

Tribunali i arbitrazhit bën përgatitjen  e përkthimeve të deklaratave gojore gjatë 
seancave të dëgjimit si dhe mbajtjen e proces verbalit gjatë seancës. 

Palët duhet ta njoftojnë tribunalin së paku 15 ditë para mbajtjes së seancës së dëgjimit 
për nevojën të përkthimit të materialit. 

Palët i mbartin shpenzimet e përkthimit. 

 Palët janë burim kryesor lidhur me faktet relevante të një çështje juridike sepse ato 
zakonisht më së mirëti e dinë çendjen faktike. 

Mirëpo ky mjetë provues nuk mund të jetë gjithmonë i besueshëm sepse palët nuk i 
tregojnë drejtë faktet, veçse ne mënyrën e cila i përgjigjet interesit të tyre që ta fitojnë 
tribunalin. 

P SH pala paditëse pohon se i ka dhënë hua pa kur farë dokumenti palës tjetër, ndërsa 
kjo e fundit e mohon një gjë të tillë. 

Me anë të kësaj prove palët bëhen instrument për zbulimin  së vërtetës sikurse edhe  
dëshmitarët. 

Kur palët thirret për të marr në pyetje si dëshmitar, ajo mund të vij apo të mos vij në 
seancë, mund të përgjigjet ose të mos përgjigjet në pyetjet  e kryetarit të trupit 
gjykues. 

Për këtë arsye gjykata mund ta përdor dëgjimin e palës si provë nëse nuk ka prova të 
tjera. 

     

Palët mund të dëgjohen gojarisht apo veprimet procedurale mund ti kryejnë në formë 
të shkruar. 

Pavarësisht se kush i kryen veprimet procedurale dhe në çfarë forme kryejnë ato janë 
fakte juridike dhe shkaktojnë ndryshime në raportin procedural. 

Fakt quhet çdo gjë që ndodh dhe ekziston. 

Sipas dispozitës së nenit 21 të LAK, procedura mund të zhvillohet edhe në bazë të 
dokumenteve dhe materialëve të shkruara. 

Tribunali i arbitrazhit mund të filloi procedurë të kombinuar duke i zbatuar në të 
njëjtën kohë të dy këto procedura  



Gjykata si provë mund ta merr dëgjimin e vetëm të njërës palë. 

- nëse konstaton se pala tjetër nuk din asgjë për faktet që duhen provuar. 

- kur konstaton se palën tjetër nuk mund ta dëgjoj për shkak të pengesave juridike 
apo objektive.  

- Kur vjen vetëm njëra palë gjykata merr këtë prova duke dëgjuar atë që ka ardhur, 
kur refuzon njëra palë të merret ne pyetje atëherë gjykata merr ne pyetje vetëm 
palën tjetër.  

Mbyllja e seancës së dëgjimit. 

Para se ta mbyllë seancën e dëgjimit, tribunali i arbitrazhit mund ta kërkoj nga palët 
nëse kanë për tu paraqitur prova shtesë ose dëshmitar plotësues. 

nëse palët nuk paraqesin prova të tilla, seanca e dëgjimit mbyllet. 

Me vetë iniciativë ose me kërkesën e njërës palë, tribunali i arbitrazhit në raste të 
jashtëzakonshme dhe  këtë e konsideron të domosdoshme mund të caktoj rihapjen e 
seancës së dëgjimit në çdo kohë para marrjes së vendimit.  

Provat secila palë, sipas nenit 23 . 1 e ka barrën e të provuarit të fakteve në të cilat e 
mbështet padinë, ose përgjigjen ne padi. 

Tribunali i arbitrazhit përcakton pranushmërin e provave, relevancën, vështërsin dhe 
peshën e provave të paraqitura. 

Tribunali i arbitrazhit vendos mbi pranimin ose hedhjen poshtë të kërkesave për 
nxjerrjen e provave. 

Tribunali i arbitrazhit vlerëson provat e administruara në mënyrë të lirë dhe të 
paanshme. 

Në çdo kohë gjatë procedurës tribunali i arbitrazhit mund të kërkoj nga palët të 
paraqesin dokumente ose prova të reja brenda afatit që cakton ai. 

 Dëshmitarët sipas nenit 24.1 kur duhet të dëgjohet një dëshmitar së paku 15 ditë para 
mbajtjes së seancës së dëgjimit, pala që e ka propozuar duhet të dorëzoj tribunalit të 
arbitrazhit emrin e dëshmitarit si dhe adresën në të cilin ftohet të deklarohet. 

Rrethanat në të cilat do të dëgjohet dhe gjuhen në të cilin do ta paraqesë dëshminë. 

Dëshmitarët deklaratat mund të paraqesin edhe ne formë të deklaratave të shkruara, të 
nënshkruara nga dëshmitari. 

Është kusht që më këtë rast dëshmitari të jetë në dispozicion të palëve nëse njëra palë 
e kërkon dëgjimin e dëshmitarit. 



Dëshmitari kufizohet vetëm në shfaqjen e perceptimit të tij shqisor, duke mos dhënë 
mendimin e tij por faktin e perceptuar. 

 Si dëshmitar mund të dëgjohet secila palë që ka në dijeni disa fakte që i përkasin 
çështjes së tribunalit. 

Ligji nuk parasheh kur farë moshe të caktuar si kusht për të thirrur një person që të 
dëshmoj. 

Mund të dëshmoj si dëshmitari që e ka perceptuar drejtë për drejtë faktin ashtu edhe 
ai që në lidhje me faktin vetëm ka dëgjuar nga të tjerët. 

Nuk mund të thirren si dëshmitar personat për shkak të metash fizike ose psikike janë 
apsolitisht të pa aftë për të qenë dëshmitar. 

I verbëri mund të pyetet si dëshmitar për faktet që mund të perceptohen me anë të 
dëgjimit, kurse i shurdhëri për faktet që perceptohen me anë të shikimit. 

Nuk është i mundur ushtrimi i funksionit të arbitrit dhe të dëshmitarit në të njejtien 
çështje. 

Detyra e dhënies së dëshmisë i takon jo vetëm dëshmitarit shtetas i shtetit ku 
zhvillohet gjykimi por edhe i shtetasve të huaj. 

Detyra e dëshmitarit e nën kupton detyrën e paraqitjes sipas thirrjes në gjykatë, atë të 
dhënies së deklaratës si dhe detyrën e thënies së të vërtetës. 

Nëse gjykata e kërkon atëherë dëshmitari është i detyruar që të betohet në lidhje me 
thënien e tij. 

Për dëshmi të rrema dëshmitari mund të përgjigjet penalisht. 

Dëshmitari nuk mund të dëgjohet kur në thëniet e tij mund ta zbuloj ndonjë sekret 
afaristë, kur mund ta zbuloj ndonjë vepër penale për vete apo për  anëtarët e familjes. 

Dëshmitari nuk mund të merret në pyetje 

- për atë që pala i ka besuar si përfaqësues të vetin 

- që pala apo personi i tretë i ka besuar si rrëfyesit të vet fetar 

- për atë që ka marr në ndijoni si mjek apo për atë që i ka besuar si avokat në 
ushtrimin e detyrës së tij.  

Dëshmitari ka të drejtë të mos përgjigjet ne pyetje e kryetarit të trupit të arbitrazhit  

- Kur dëshmitari me përgjigjen e pyetjen  e tij do të nënshtrohet turpit të madh  



- Dëmtimit të konsiderueshëm pasuror apo ndjekjes penale të tij ose të personave 
me të cilët është në gjini të gjakut në vij të drejtë pa marr parasysh shkallën, kurse 
në vit ë tërthortë deri në shkallën e tretë ndërsa në gjini të krushqisë deri në 
shkallën e dytë. 

- Kryetari i trupit të arbitrazhit për këto ka detyrë që tia tërheq vërejtjen  

- Sipas rregullit dëshmitari dëgjohet në gjykatë, por kur ai është i sëmur dhe nuk 
mund të paraqitet para arbitrazhit, arbitrazhi mund të vendos që kryetari i trupit të 
arbitrazhit të shkoj atje dhe ta dëgjoj, por kjo duhet të bëhet para ditës së caktuar 
për seancën gjyqësore. 

- Dëshmitari mund të paraqitet në seancë me anë të iniciativës së palëve ose me anë 
të letër thirrjes së nxjerrë nga gjykata. 

- Pyetja e dëshmitarit fillon me marrjen e identitetit të tij. 

- Dëshmitarët pyeten një nga një në prani të palëve. 

- Derisa të merret në pyetje njeri dëshmitar të tjerrit duhen të jen jashtë sallës së 
gjykimit  

- Dëshmitarët gjithmonë pyeten prej nga e din atë për të cilën dëshmojnë. 

- Kur dy dëshmitar kanë perceptime të kundërta ata mund të ballafaqohen. 

- Dëshmitari deklarohet në gjuhen e tij, por nëse e din gjuhen në të cilën zhvillohet 
procedura deklaratën mund ta jep edhe në atë gjuhë. 

- Kur nuk e din gjuhen e zhvillimit të procedurës, sigurohet përkthyesi. 

Dëshmitari ka të drejtë të respektohet dinjiteti i tij nga pjesëmarrësit në procedurë. 

Dëshmitari është i mbrojtur nga fyerjet, nëse fyerjet nga të tjerët ai mund të kërkoj që 
fyerjet të konstatohen në proces verbal. 

Dëshmitari ka të drejtë në shpenzime. 

Për kundër rrezikut nga djegia  penale dëshmitari është mjetë më pak i besueshëm se 
sa eksperti apo dokumenti me shkrim.  

Ekspertët  

Sipas nenit 25 të LAT, tribunali i arbitrazhit mund të caktoj një apo më shumë 
ekspertë të cilët do të paraqesin mendimin dhe konstatimin e tyre me shkrim për 
çështje të caktuara nga arbitrazhi. 

Tribunali mund ta urdhëroj një palë që eksperti ti jep çdo informatë të nevojshme, të 
përgatis ose ti ofroj qasje në dokumente ose sende për shikimin. 



Pasi eksperti ta paraqesë raportin gjykata ka për detyrë që një kopje të mendimit dhe 
të konstatimit të tij tia dërgoj palëve. 

Palët kanë të drejtë ta shprehin mendimin e tyre me shkrim lidhur me raportin. 

Pasi eksperti ta ketë dërguar mendimin me shkrim, ai mund të dëgjohet në seancë dhe 
palët kanë mundësi që ekspertit ti bëjnë pyetje. 

Eksperti caktohet në rastet kur kërkohet njohuri e posaçme apo provoj e caktuar në 
fushën e shkencës teknikës, letërsisë apo artit, kur gjykata nuk ka njohuri apo provoj 
të tillë. 

Ekspertë janë persona që kanë njohuri të veçanta në fushat e caktuara të dijes dhe që 
në bazë të këtyre njohurive, kanë mundësi që para gjykatës të bëjnë përshkrimin e 
vërtet të një gjendje të vërtet të fakteve ose të arrijnë në përfundim të saktë për pasojat 
që rrjedhin nga një gjendje e caktuar e fakteve. 

Ndryshe nga dëshmitarët dhe dokumentet nga të cilat gjykata merr material të pa 
përpunuar, ekspertët e vlerësojnë materialin procedural ose e përpunojnë atë. 

Procesi i studimit nga ekspertët i objekteve që janë dhënë në dispozicion të tyre për të 
dhënë mendimin lidhur me problemin që kërkojnë ndijoni apo përvojë të veçantë, 
sipas detyrës së ngarkuar nga gjykata quhet ekspertizë. 

Një person nuk mund të shtërgohet që të nënshtrohet personalisht ekspertimit.      

 

VENDIMI I ARBITRAZHIT ËSHTË PËRFUNDIMTAR DHE I OBLIGUESHËM 
PËR PJESËMARRËSIT NË ARBITRAZH. 

 

Nuk ka gjykim dyshkallësh në procedurë, sepse nuk ka mjet të rregullt të goditjes 

 

Nuk ka kontroll horizontal.,por vetën vertikal. 

 

Cilësia e arbitrazhit matet me cilësinë e vendimit. 

 

Vendimet jocilësore të bazuara në aplikimin e gabuar të së drejtës kompetente dhe të 
kualifikimit të gabuar nuk mund të goditen. 

 



Nuk dëshirojnë palët që  për kontestin e tyre të vendos gjyqi shtetëror, andaj ato e 
caktojnë gjyqin e arbitrazhit. 

 

Vendimet e arbitrazhit duhet të kenë mbështetje në ligj. 

 

Ligjin material që do të zbatohet e caktojnë palët me marrëveshje. 

 

Nëse palët nuk e caktojnë  cili ligj material do të zbatohet, atëherë  arbitrazhi do ta 
zbatojë ligjin që është I aplikueshëm sipas të drejtës ndërkombëtarë, neni 29 I LA. 

 

Në të gjitha rastet tjera tribunali I arbitrazhit e zbaton legjislacioni e Kosovës. 

 

Në të gjitha rastet, tribunali I arbitrazhit vendos në pajtim me dispozitat e kontratës duke 
marrë parasysh uzansat tregtare që vlejnë për rastin konkret. 

 

MARRJA E VENDIMEVE 

 

Kur tribunali I arbitrazhit vendos në trup, çdo vendim merret me shumicë votash. 

 

Për çështjet procedurale vendos vet  drejtuesi I tribunalit. Nëse për këtë është autorizuar 
nga palët ose nga të gjithë anëtarët e tribunalit të arbitrazhit. 

 

Vendimi nxjerrët në formë të shkruar, 

 

Vendimi është përfundimtar, 

 

Vendimi është I detyrueshëm për palët 



 

Vendimi, sipas nenit 31 të LA, ka efektin e njëjtë për palët si aktgjykimi I plotfuqishëm I 
gjykatës. 

 

Në vendim ceken arsyet mbi të cilat mbështet vendimi, përveç nëse palët janë pajtuar që 
arsyet të mos ceken. 

 

Vendi nënshkruhet nga arbitri ose arbritrat 

 

Mbanë datën dhe vendin ku është nxjerrë 

 

Në nenin 31 të LA thuhet se kur arbitrazhi vendos në trup të përbërë me tre e më shumë 
arbitrash,mjafton për plotfuqishmërinë e tij të jetë nënshkruar nga shumica e anëtarëve të 
trupit. 

 

Për ketë ka rëndësi të plotësohet kushti që në vendim të shpjegohen arsyet për mungesën 
e nënshkrimeve të tjera. 

 

Nga një kopje e vendimit të nënshkruar nga arbritrat u dorëzohet të dyja palëve pasi që të 
jenë paguar të gjitha taksat. 

 

Vendimi behët publik vetëm me pëlqimin e të gjitha palëve. 

 

PAJTIMI I PALËVE  

 

Nëse para nxjerrjes së vendimit palët pajtohen për zgjidhjen e kontestit, tribunali e 
ndërprenë procedurën e arbitrazhit. 

 



Tribunali i arbitrazhit mund të dokumentoj pajtimin e palëve në formë të një vendimi të 
arbitrazhit. 

 

Vendimi duhet të përmbaj kushtet dhe përmbajtjen e pajtimit. 

 

Pajtimi nuk mund të arrihet nëse është në kundërshtim me rendin publik “ordre public” 

Me moralin  

Me dispozita imperativë. 

Përfundimi i procedurës së arbitrazhit. 

- me vendim përfundimtar  

- me urdhër për ndërprerjen e procedurës së arbitrazhit  

a. nëse paditësi nuk e dorëzon padinë e tij brenda afatit të dakorduar nga palët ose 

brenda afatit të caktuar nga gjykata          

b. I padituri ka për detyrë të paraqesë përgjigjen në padi dhe provat të cilat mbështetet 

ajo. 

c. Kur paditësi e tërheq padinë, për veç nëse i padituri ka interes legjitim që te nxirret 

vendimi përfundimtar për kontestin  

d. Kur palët pajtohen  



e. Kur palët nuk vazhdojnë procedurën e arbitrazhit edhe pse vazhdimi i procedurës 

është kërkuar nga tribunali i arbitrazhit ose nëse vazhdimi i procedurës së arbitrazhit 

është bërë i pa mundshëm ose i pa nevojshëm për arsye të tjera. 

f. Mandati i tribunalit të arbitrazhit përfundon me ndërprerjen e procedurës, përveç 

nëse me ligj parashihet ndryshe.      

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                             
 
 
 
 

 
 


